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Aufgabe 29 Definiere für eine feste, irrationale Zahl 0 < α < 1 die Folge

sn := sign(sin(nπα)), n = 1, 2, 3, ...

Durch
wn := |sn − sn+1|/2

werden dann die Vorzeichenwechsel der Folge sn markiert. Beweise, dass

lim
N→∞

1

N

N∑
n=1

wn = α.

Freiwilliger Zusatz: Kann man auch rationale α aus der Folge wn zurückgewinnen?

Aufgabe 30 Sei f : S1 → S1 ein Homöomorphismus der Kreislinie, der die Orientie-
rung umkehrt. Definiere trotzdem eine Rotationszahl analog zu orientierungserhaltenden
Diffeomorphismen.

Zeige, dass dann für die Rotationszahl ρ(f) stets gilt: ρ(f) = 0.

Aufgabe 31 Betrachte das Vektorfeld

ẏ = f(y), y ∈ S1, f(y) > 0

mit zugehörigem Fluss ϕt. Leite mittels Trennung der Variablen eine Formel für die
Rotationzahl der Zeit-2π-Abbildung ϕ2π her.

Aufgabe 32 Bestimme für alle α die Rotationszahl ρ(α) der Stroboskop-Abbildung zur
Zeit t = 2π der Differentialgleichung

ẋ = α + sin(x− t), x ∈ S1.

Warum ergibt sich lediglich eine Stufe aber keine
”
Teufelstreppe“?


